Groupe PERMES Clermont-Ferrand

Exemple du théoreme des
milieux en classe de 4¢




PERMES Clermont

Objectif :
Ecrire une brochure

»Interrogation sur la prise en main
pour un professeur qui ne connaitrait
pas le groupe et qui voudrait
s’emparer des ressources.

»Quels éléments prendre en
compte ?



PERMES Clermont

Des parcours en classe de 4¢€
sur des themes tres diverses :

-les températures

-les figures géomeétriques
astreintes a certaines conditions
-les distances inaccessibles

- 'alcoolémie

-les magiciens ...

*Testés dans 4 classes de 4¢€
*Celul des milieux dans 2
classes



Question de départ : Comment
construire une figure astreinte a
certaines conditions ?

Sous-question : Comment construire le point issu de Ia
composée de deux symétries centrales par rapport a deux
points distincts, sans construire le point intermédiaire ?



Comment construire une figure
astreinte a certaines conditions ?

AER n°1

Situation de recherche : On trace le symétrique M; de M par rapport a A puis le symétrique M; de

M1 par rapport a B. Comment trouver ou placer le point M3 directement sans tracer le point

intermédiaire M ? Expliquez. Placer alors le point Mz sur la figure.




Temps 1 (2h)

Situation de recherche

Tout média autorisé |

*Mise en évidence des droites
paralleles et du double de la
longueur.

-1 h: recherche de la conjecture
avec tracé de la figure et
appropriation du sujet

-1h : formulation de la conjecture
et début de preuve pour certains




Début des recherches :
- Ou est M, ? est-il a peu pres la ?ou
la ?
- Est-on autorise a tracer M, ?
- Quel point par rapport a quel point?



Début des recherches :
-Une difficulté : Symétrie centrale ou
axiale ?




Début des recherches :
vers la figure...
papier ou géogeébra

M

Mz



Petit a petit on avance ...
début de conjectures
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Productions intermédiaires
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Quelaues productions finales
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Quelques productions finales
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Quelques productions finales
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Quelques productions finales
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Temps 2 (1h)

> Mise en commun des
formulations, synthese, bilan sur
le théoreme des milieux

» A gquoi va nous servir ce
théoreme ?
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Temps 3 alternance classe/maison

» A la maison

Recherche des démonstrations
sur internet ou sur les manuels du
théoreme des milieux

> En classe

Tri des informations trouvées
Confusion application et
démonstration. 3 démonstrations
trouvées. Document commun.
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Temps 4 alternance classe/maison

» A la maison

Choisir une démonstration
possible. Confection d’une affiche
qui explique la démonstration du
théoreme des milieux.

»En classe (1h)

Passage a l'oral sur les affiches :
Convaincre les autres de la
véracité du théoreme.
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Quelques productions d’affiches




Quelques productions d’affiches




Quelques productions d’affiches




Quelques productions d’affiches




Quelques productions d’affiches




Points communs aux 2 classes

» Prise d’initiative, les éleves
cherchent et se posent des
guestions

> |ls utilisent leurs manuels, les
autres manuels, le dictionnaire,
Internet

»L'envie de démontrer : la
guestion du pourquoi ?

Une dynamique installée dans
les 2 classes liée certainement au
changement de contrat. 2



Points communs aux 2 classes

»La conjecture du parallélisme
qui vient assez vite !

» La difficulté de distinguer
symétrie axiale et symétrie
centrale.

» L'utilisation du théoréme de
Thales, trouvé dans les manuels
ou sur internet : volonté de
prouver les conjectures

» interrogation sur 'autorisation

de faire la figure avec M1 ou pas :

lls concluent que oui !
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Points divergents des 2 classes

Difficulté avec les indices Difficulté avec le mot
« intermédiaire »

Conjecture du double de la Pas de conjecture sur les longueurs
longueur
Utilisation de Géogébra et pas Utilisation d’internet et pas de

d’internet Géogébra
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La conjecture sut les longueurs

»Classe 1 : lalongueur AB de 3 cm est donnée
»Classe 2 :lalongueur n’est pas donnée

»Hypothése : la donnée de la longueur a
poussé la classe 1 a aller chercher des
relations au niveau des longueurs alors que la
classe 2 non.
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Conclusion

Les professeurs qui voudront essayer les
propositions de PER auront envie de
s‘approprier les documents et de changer
certaines données.

Le changement d’'une donnée peut avoir des
conséquences importantes.

Préciser les éléments a verrouiller et
pourquoi les verrouiller.
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